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Zuzana Fonioková účelně rozčlenila svou prezentaci na přehledovou část historickou, část 
problémovou a exemplifikaci.  
V přehledové části se zaměřila na vývoj biografického psaní od autobiografie k autofikci 
a autofikčnosti. Zdůraznila činitele, které v průběhu 20. století tento posun ovlivnili. Zaměřila 
se zejména a definiční znaky žánru a diskuse, které se odvíjely v literární kritice v reakci na 
stěžejní publikaci Philippa Lejeune Le Pacte autobiographique, zejména v průběhu 80. let 
20. století, a na vliv, který literární kritika měla v tomto období na tvorbu a posun od 
autobiografie ke koncepcím life-writing, life-narrative či self-life-writing. Zmínila i etapu 
džendrové kritiky poukazující na autobiografii jako na relikt patriarchální instituce ignorující 
menšinová a džendrová hlediska. 
Východiskem k analytické části byla kniha Serge Doubrovského Fils, která vnesla do kritické 
reflexe a literární tvorby pojem autofikce. Zuzana Fonioková osvětlila z několika úhlů novost 
pojmu: problematizující uchopení a sebeutváření vlastní identity, performativní aspekt 
autofikce, kulturně formativní vliv na modelaci já, neostrost hranice mezi fikční a faktuální 
výpovědí, ambivalenci autobiografické/autofikční/fikční smlouvy. 
Na některé projevy autofikčnosti v literární tvorbě se Zuzana Fonioková zaměřila 
v exemplifikující části své přednášky. Kromě poukazu na četné zahraniční autory ji posloužily 
zejména romány Marka Točíka Rozložíš paměť a Jana Němce Možnosti milostného románu. 
V té souvislosti také formulovala další otázky, které s autobiografičností jakožto tvůrčí 
strategie přicházejí v úvahu: problematiku narativní perspektivy a identity, politický rozměr 
autobiografického autofikčního psaní, proměnu identity a proměnu kultury. Novou 
perspektivu pak v závěru naznačila poukazem na autofikční psaní a sebeozobrazení 
v komiksové tvorbě. 
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Z bohaté diskuse, která se po přednášce rozvinula uveďme některé body. 
Otázky Petra Bílka a Alce Jedličkové se týkaly problematiky obecné a sociální reference 
autobiografické a autofikční literatury, a to jak z hlediska zobrazení, tak z hlediska vtažení 
jiných osob do vyprávění s poukazem na román Marka Točíka. V odpovědi Zuzana 
Fonioková odkázala jednak na referenční signalizaci v textech a také na to, že 
v autobiografické a autofikční próze dochází k hybridizaci referenčních rámců. 
Otázka Jarmily Mildorf mířila ke vlivu médií na biografičnost a autobiografičnost. Z odpovědi 
habilitandky vyplynulo, že pro autobiografickou a autofikční literaturu je tento faktor důležitý, 
neboť na něj tvorba bere zřetel a ten může být pro tvorbu limitující. 
Příspěvky Dagmar Pichové mířily jednak k otázce pravdivosti, jednak k etice autobiografie 
a autofikce v případě výpovědi o jiných osobách. Souvislost s otázkou Jarmily Mildorf byla 
zřejmá a další diskutující ji rozvinuli poukazem na Český snář Ludvíka Vaculíka (Zbyněk 
Fišer). Z odpovědí Zuzany Foniokové a s přispěním Alice Jedličkové vyplynulo, že 
autofikčnost může představovat jednu z poloh fikcionality a ve vztahu k mimoliterární sféře 
může mít různé polohy a důsledky. Tím se dostalo odpovědi i na otázku Jana Tlustého, zda 
fikční prvky neruší autofikční smlouvu a jaké jsou hranice mezi autofikcí a fikcí. 
Otázky Lucie Lindnerové a Terezy Dědinové se zaměřily na téma autofikčního komiksu 
v případě, že se jedná o spoluautorství, a na prvky fantastična v autofikci. Zuzana Fonioková 
naznačila, že by tento problém mohl být považován za analogický k autobiografiím osob 
redigovaných ve spolupráci s profesionálními spisovateli/novináři. 
 
Přednáška a následná diskuse prokázaly vysoké odborné a pedagogické kvality Zuzany 
Foniokové. Využití powerpointové prezentace zvýraznilo pojmové opory, podpořilo 
přehlednost dobře strukturované přednášky a zvýraznilo jasný a komunikativní projev. Četné 
otázky a příspěvky svědčí o tom, že přednáška zaujala. 
Závěr 
 

Přednáška Mgr. Zuzany Foniokové, Ph.D., Psaní o vlastním životě a jeho nedávné proměny 

přednesená v rámci habilitačního řízení prokázala dostatečnou vědeckou kvalifikaci a 
pedagogickou způsobilost uchazeče, standardně požadovanou v rámci habilitačních řízení v 
oboru česká literatura. 
 
 
S takovým hodnocením vyslovili souhlas všichni členové habilitační komise, a to elektronicky 
(ve dnech 31. května až 2. června). 
 
 
V Brně dne 3. června   
 
 
 
prof. PhDr. Michaela Soleiman pour Hashemi, CSc 
předsedkyně habilitační komise 
 
 
 


